



社评

“从1张纸到400张纸”的进步还不够

言论提要: 环境污染、食品安全等问题, 需要政府和公众共同面对真相, 没有了这个基础, 同患难、共治理就谈不上; “交实底”, 交固然重要, 更重要的在实。说到底, 向人民交实底, 是一种政治责任, 是一种行政道德。

现代快报首席评论员 伍里川

李克强在26日国务院廉政工作会议上强调, 要及时主动公开涉及群众利益的环境污染、食品安全等信息, “要向人民说真话交实底。”

高层务实的决心, 对地方政府和职能部门的“公开化”无疑是个推动。

2月25日, 北京律师黄乐平等三人致函国土资源部, 申请公开全国地下水监测详情, 一直没有回音。但最新的结果是, 三名律师3月22日委托律师发出律师函, 律师函发出3天后, 三人收到国土部信息公开告知书。一并寄达的还有厚达400页的水质报表。《告知书》落款时间为3月18日。

按时间推算, 国土资源部的回复是在15个工作日内作出的, 故而

“及时”可说。但“主动”却谈不上, 毕竟是被“逼”出来的。

2011年, 《国土资源公报》关于200个城市地下水水质的表述, 只有1张纸。从1张纸到400张纸, 我们看到了较大进步。这个进步的可贵在于, 对于普通民众的合理诉求, 中央部门拿出了积极回应的姿态。尽管这次可贵的回应并不完美——专家分析指出, 报表呈现的总体水质状况可能与现实不符, 我国目前使用的地下水质量标准仍是20年前的, 早已过时。拿20年前的标准来说事, 这样的“及时公开”要大打折扣。

而且, 在这一报表中, 本来必须要测的大肠杆菌和细菌总数却没呈现, 部分地方水质检测缺项多, 专家称很可能是没检测。水质概况建立

在这些数据的基础上, 它对公众的健康抚慰, 即便厚达400页纸, 也显得单薄。

相关信息的检测不存在难度, 如果是“没检测”, 则一是懒政, 二是没信心; 如果是检测了, 而没有把数据带上, 那就是对公众有所隐瞒, 底还交得不够实。

水问题的出现已经是不争的事实, 2010年, 云南16个饮用水源地水质下降, 2012年, 武汉湖泊水质9升16降。“地下水危机”也呈现在人们面前。公开具体数据, 可能会出现公众焦虑。但如果因为担忧出现负面情绪, 就“省略”核心信息或数据, 反而会造成长端猜测, 增加民众的不满。

现在的社会是一个透明度很高

的社会。一些地方出现“水质恐慌”, 不是公开所致, 隐瞒或“部分隐瞒”恰恰是“罪魁祸首”。PM2.5的最终公开, “天没塌下来”, 如果继续回避, 情况又会怎样? “请局长游泳”的声浪此起彼伏, 证明人们早已进入捕捉问题真相的轨道。

环境污染、食品安全等问题, 需要政府和公众共同面对真相, 没有了这个基础, 同患难、共治理就谈不上; “交实底”, 交固然重要, 更重要的在实。

说到底, 向人民交实底, 是一种政治责任, 是一种行政道德。交底不是“交差”, 交底是向人民负责的体现。向民众交实底, 就要让人民看得明白, 懂得利弊。地下水告知事件, 或是一个提醒。

新华通讯社重点报刊

第4899期
总第5865期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67

主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1. 移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2. 电信用户:
发送短信到10659396060
3. 联通用户:
发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

社评互动 个案公正还应体现在公民身边的小事上

贵报昨日社评《个案公正最能体现司法公正》, 读来充满了现代法治精神, 正义凛然。

司法公正课题, 久议不衰, 其缘故主要还是因为司法实践中仍存在诸多问题, 甚至成了痼疾。毋庸讳言, 当下不公正现象不仅表现在河北聂树斌案、杭州二张案这些性命攸关的大要案上, 还表现在公民身边的微粒小案上, 消解了守法公民对司法公正的预期。

我想起《现代快报》曾经报道过一个地下室占用纠纷, 就因为被告是法院系统的职工, “胳膊肘往里拐”, 几经折腾, 最后还是原告败诉。这是一起很难吸引公众眼球的微粒小案。但是也让公民感到司法



昨日社评版面图

公正的不确定性, 并失去了安全感。

一个有序的社会, 生死大案毕竟不多, 更多人还是从切身小事感受法律的存在, 认知法律的尊严。正如贵报在《个案公正最能体现司法公正》中所提到的那样: “司法公正是社会公正的重要保障……但司法公正不是浮在报告中的承诺, 而是要在一个个具体司法实践中去实现, 要在每一个个体案件中去追求。”

读者 末末(警察)

读报有感 中山陵“让”出办公地有何不可?

2012年, 南京旅游总收入1272亿元, 接待人数超过8000万人次, 在全国城市中位居前列, 但仍以接待低效益的“观光旅游”为主, 留不住游客。(现代快报2013年3月26日)

在全市旅游工作会议上, 杨卫泽书记不仅对旅游质量不满意, 还对一些新建景点的配套设施及服务不满意。他举例, “现在中山陵不给开发建设, 给游客再建一个洗手间都难, 景区却自己占着地方在办公, 一个是管理局, 一个是下属的公司。既然不能开发, 可以将办公用房让出来, 改

成游客服务中心。”

我认为, 书记的想法具有长远意义。南京的旅游资源十分丰富, 中山陵是最有代表性的景区, 中山陵规划建设得好, 游客满意度提高, 直接提升南京的城市形象。而中山陵园管理局将办公用地让出来, 改成游客服务中心, 必将得到广大游客的拥护。

其实, 涉及到惠民利民的好举措, 不怕做不到, 就怕想不到。一些旅游景点服务不到位, 说到底, 关键还是“官利”当头。办公用房占地问题, 就是明证。

南京市民 老烟树

LaOX 乐购仕
苏宁成员企业

让世界的, 进入你的世界!

活动时间: 3月29日-31日

套购满12888元 加赠32吋液晶

1000款特惠单品惊爆出击 超级套购 满载而归

一降到底

乐购仕十店联动 家装团购季

◆ 活动期间, 购彩电/空调/冰洗/厨卫单件: **满1000元返150元通用券** (最高返1500元通用券)

◆ 购手机/数码/电脑单件: **满1000元送70元积分** (最高送280元积分) 特价机, 苹果及Surface不参加

海信 40吋彩电 LED40K270D 全高清LED智能3D 2999元 节能补贴价	海尔 6公斤洗衣机 XQB60-M918 漂甩二合一, 快速洁净 1198元	惠而浦 1.5P空调 ASH-90VN2 美式风格, 科技时尚 1979元	老板 欧式两件套 5102+7G10 主火中聚, 0秒点火 3580元
尼康 数码单反相机 D3100KIT CMOS图像传感器 2999元	宏碁 笔记本电脑 V5-471G 14英寸, 时尚简约 3299元	三星 I8160 ROM+768M RAM 双核CPU 1099元	SPARTER 拉杆箱包 SK-3625-BK黑色 24吋单向轮, 容积45L 299元

本图图片以实物为准, 价格如有刊误以店堂海报为准; 活动细则详询店面销售人员

乐购仕银河店: 山西路1号
乐购仕龙江店: 新城市广场负1楼

24小时客服热线: 4008-586-586